



香江人物

赵无极 70年代的作品、让·杜布菲的《手推车》、巴内特·纽曼的《无题4, 1950》……已故华裔建筑家贝聿铭及夫人卢淑华收藏的59件艺术品亮相今年佳士得秋季拍卖会。11月22日至27日，佳士得在香港拍卖估价超过2,500万美元的59件艺术品，把这位足迹遍及全球的建筑大师一生的珍藏带回他童年居住过的香港。

新华社记者 朱宇轩、闵捷



我独特的、个人的建筑理念？人与自然相辅相成，这是我与生俱来、源自中国的。

——贝聿铭

贝聿铭一生获奖无数，设计作品影响深远



贝聿铭之子贝礼中表示，香港是父亲最爱的城市之一

# 倾尽心血设计中银总行大厦 贝聿铭父子情系中银筑梦香港

“香港是父亲最爱的城市之一，不仅仅是他在这里度过了一段童年。与父亲一样，香港是联结东方和西方的桥梁。”贝聿铭之子、贝氏建筑事务所创始人贝礼中接受新华社记者专访时说。

## 建筑家艺术家结深厚友谊

在贝礼中的记忆中，父亲和母亲热爱艺术，和众多艺术家保持着长期、密切的友谊。赵无极、张大千、纽曼、杜布菲……这些在东西方如雷贯耳的艺术大家，是贝聿铭夫妇位于纽约萨顿广场11号的家中的常客。

“这次展览对我们家族意义重大，我们向公众展示的不仅是我父亲的珍藏，更是我父亲和同时代伟大艺术家的深厚友谊。”贝礼中说。

在今秋秋季拍卖会中，贝聿铭收藏的油画、绘画、纸本作品和雕塑将一一呈现。“我父亲珍视他所有的藏品，如果一定要挑选一幅，我认为是无极伯伯的油画。”贝礼中介绍说。

赵无极，这位被贝礼中亲切称为“无极伯伯”的著名法籍华裔画家是贝聿铭一生的挚友。

上世纪80年代，在贝聿铭因设计巴黎罗浮宫金字塔而备受争议时，赵无极力挺贝聿铭，并劝慰道“对那些抨击者的唯一回答，就是让他们去看你设计的华盛顿国家美术馆东馆”。如今这座玻璃金字塔，已成为巴黎人的骄傲。

对艺术的共同追求让两人惺惺相惜，促成了建筑家和艺术家的三次合作。第一次合作在北京，赵无极创作了两幅大型水墨壁画，搭配贝聿铭设计的香山饭店；第二次合作在新加坡，贝聿铭设计莱佛士城时，邀请赵无极创作了一幅宏大的三联画《1985年6月至10月》，这幅作品是赵无

极一生所创作的最大幅作品；第三次合作便是在苏州，贝聿铭精心设计的苏州博物馆一落成，赵无极便向博物馆捐赠了六幅版画，丰富了馆藏。

“无极伯伯和我父亲艺术品位相似，他们的作品流淌着内敛、丰富、复杂的情感，如同两人相似的背景：从东方来，在西方成名，接受的是两种文化的熏陶。”贝礼中说。

“香港对父亲来说，亲密又熟悉。因着父亲的关系，我们也在香港有一众好友。”聊起香港，贝礼中语气中是满满亲切。

1917年，贝聿铭出生在广州。一年后，贝聿铭父亲贝祖贻离开原本任职的中国银行广州分行，前往香港，筹建中国银行香港分行，并担任首任经理。贝聿铭也随父亲迁往香港，开始了在香港的时光。

上世纪20年代的香港，古老和新潮并存。有轨电车从香港岛北驶过，维港两岸林立的既有外国商行，也有中药店铺。

幼年贝聿铭在这里成长，探索着这个城市的角落，第一次在东方世界里看见了西方。

美国作家迈克尔·坎内尔在《贝聿铭传：现代主义大师》中写道，在香港的10年时光里，贝聿铭就读于港岛传统名校圣保罗书院，常去中国银行老楼找办公的父亲，放学后和同学在校边路摊上吃鱼蛋，时不时看着窄窄的街道两边高高的大厦出神。

1928年，因工作调动，贝祖贻举家搬迁至上海。直到20世纪80年代，在香港中国银行负责人的邀请和父亲的建议下，已成为世界著名建筑师的贝聿铭决定重返故地，设计一座足以匹配香港这座国际金融大都会的摩天大楼。

贝礼中回忆，设计香港中国银行大厦并不是一件易事。地皮



赵无极巨幅油画《1985年6月至10月》亮相香港苏富比2018年秋季拍卖会

狭窄，风力强劲、预算有限。“困难不会吓到父亲，他让大楼向上走，用极富创造力的方法解决了一个个难题。”

建成后的中银大厦结构如竹，四根混凝土柱撑起高度递增的四个三角形框架，在不同角度、不同光线下，视觉效果也不相同。1990年，香港中银大厦正式启用，惊艳香江。

## 用创意解决多个建筑难题

“父亲十分感激香港给予的机会，他对中银大厦倾注了全部心血。香港风力极大，而且我们的设计预算有限，但他下定决心，一定要让这座高楼成为香港的地标。”贝礼中的话带着感慨。

1994年，贝聿铭受邀设计中国银行总行大厦，携子贝建中、贝礼中共同打造北京长安街上的明珠。2001年总行大厦落成，与香港中银大厦形成母子大厦。中国银行纽约分行新大厦也同样出自贝聿铭父子设计。2017年，贝礼中完成香港旧中银大厦大楼修缮工程，使这座香港一级历史建筑再现富丽堂皇。

从香港，到北京，再到纽约，中国银行倾注了贝氏三代人的才智、情感与心血。“我们家族很荣幸能和中国银行保持如此长久的友谊。我每次赴港，都会去中环中银大厦那里转一转。”贝礼中笑着说。



由贝聿铭设计的香港中国银行大厦共70层，高315米，璀璨夺目

## 贝聿铭精彩一生及代表作品



- 1917 生于中国广州
- 1935 负笈美国学习建筑
- 1940 麻省理工学院建筑系毕业
- 1946 哈佛大学建筑系硕士毕业
- 1954 入籍美国
- 1955 创立贝聿铭建筑师事务所
- 1961 作品：美国科罗拉多州博尔德国家大气研究中心，成为首个大项目
- 1974 作品：华盛顿美国国家美术馆东馆
- 1979 作品：肯尼迪图书馆
- 1982 作品：中国北京香山饭店
- 1982 作品：中国香港中银大厦
- 1983 摘得建筑界最高的普利兹克奖
- 1989 作品：法国罗浮宫玻璃金字塔
- 1990 作品：德国历史博物馆新翼
- 1995 作品：中国北京中国银行总行大厦
- 1996 作品：日本滋贺县甲贺市美秀美术馆
- 1998 作品：美国俄亥俄州克利夫兰摇滚音乐名人堂
- 2002 作品：美国苏州博物馆新馆
- 2006 作品：中国澳门澳门科学馆
- 2008 封笔作品：卡塔尔伊斯兰艺术博物馆
- 2019 纽约曼哈顿家中逝世，享年102岁



## 心怀中国情愫 从未割舍

“我独特的、个人的建筑理念？人与自然相辅相成，这是我与生俱来、源自中国的。”贝聿铭在访谈录《贝聿铭谈贝聿铭》中这样阐释。

## 建筑理念源自中国

访谈录介绍，贝聿铭是发迹于苏州的贝氏家族后代。随父亲离开香港、来到上海后，贝聿铭



巴黎罗浮宫玻璃金字塔是贝聿铭最重要作品之一

应祖父要求，每年假期都回贝氏老宅狮子林学习打理家族事务。在上海，贝聿铭是银行家少爷，打撞球，出入高档餐厅，看美国电影；在苏州，贝聿铭则是贝氏家族长孙，在狮子林陪祖父听昆曲，看雨水从屋檐滴落，听凉风穿过回廊。

少年的一切为成年打下底色。即使17岁便远赴美国，但贝聿铭骨子里仍然是东方内敛含蓄的人文主义，他的建筑设计也如此。

以《桃花源记》为构思的日本美秀博物馆，在沙漠引入流水的迪拜多哈博物馆，让光线做设计的巴黎罗浮宫金字塔，把建筑融入山脉的美国国家大气研究中心……

“不只是建筑、文化，在各个层面，我们家族都和中国有着密切的联系。或者说，我们从来

没有离开过中国。”贝聿铭之子贝礼中说。

1983年，贝聿铭荣获建筑界最高奖项普利兹克奖。他把10万美元奖金设立为奖学金基金，资助有抱负的中国学生赴美留学，毕业后将所学带回祖国。

贝礼中说，贝家人身上流传着对公共事业的崇敬心和使命感。在贝聿铭的晚年，他把重心放到公共空间设计上，设计了一座座美术馆、科学馆、垃圾焚化厂，并不止一次接受媒体采访时称，希望能为中国设计一间戏院。

贝礼中也如此。如果有机会，他希望能在中国设计学校、医院、博物馆等公共设施建筑，提升周边环境和人们生活水准，“这是我们家族的义务和承诺”。